
【平成２７年６月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成27年６月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入してもらい，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 6月15日 38 8 21.1
2 6月16日 0 0 - 先議議案採決
4 6月23日 10 5 50.0 一般質問①
5 6月24日 27 9 33.3 一般質問②
6 6月25日 92 28 30.4 一般質問③
7 6月26日 53 17 32.1 一般質問④
9 7月3日 19 9 47.4 採決／閉会日

239 76 31.8

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 0 0.0
２０代 2 2.6
３０代 2 2.6
４０代 3 3.9
５０代 14 18.4
６０歳以上 53 69.7
未記入 2 2.6

計 76 100.0
※60歳以上の方が約７割でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 33 43.4
女性 38 50.0
未記入 5 6.6

計 76 100.0
※半数が女性でした。

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 9 11.8
自営業 13 17.1
主婦 32 42.1
学生 1 1.3
その他 19 25.0
未記入 2 2.6

計 76 100.0
※「その他」
　無職，公務員など
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 39 51.3
ある（1～5回） 23 30.3
ある（6～10回） 5 6.6
ある（11回以上） 7 9.2
未記入 2 2.6

計 76 100.0
※はじめて議会を傍聴された方が約半数でした。

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

27 35.5

質問内容に関心 12 15.8
知人に誘われた 24 31.6
その他 7 9.2
未記入 6 7.9

計 76 100.0
※「その他」

　・議員からの紹介

　・意見書に関心があった　 など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
からのお知らせ）

20 26.3

県政だより 13 17.1
宮城県議会ＨＰ 8 10.5
各種マスコミ報道 5 6.6
その他 23 30.3
未記入 7 9.2

計 76 100.0
※「その他」

　・議員、後援会から聞いた。

　・知人から

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 21 27.6
分かった 41 53.9
あまり分からなかった 2 2.6
分からなかった 4 5.3
未記入 8 10.5

76 100.0
※「分からなかった」理由

　・ヤジ等がうるさかったため など

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 19 27.9
理解できた 42 61.8
あまり理解できなかった 2 2.9
理解できなかった 1 1.5
未記入 4 5.9

計 68 100.0

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 27 39.7
聞きやすかった 32 47.1
少し聞きにくかった 2 2.9
聞きにくかった 0 0.0
未記入 7 10.3

計 68 100.0

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 23
テーマ・分野ごとに
質問する

15

パネル・表を掲示する 20
その他 2

計 60
※「その他」

　・画面等に映していただくとわかりやすい

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

よく分かった 

分かった 

あまり 分か

らなかった 

分から 

なかった 

未記入 

よく分かった 

分かった 

あまり分からなかっ

た 
分からなかった 

未記入 

よく理解 

できた 

理解できた 

あまり理解 

できなかった 

理解できな

かった 
未記入 

よく理解できた 

理解できた 

あまり理解できなかった 

理解できなかった 

未記入 

大変聞き 

やすかった 

聞きやす 

かった 

少し聞きにく

かった 

聞きにく 

かった 

未記入 

大変聞きやすかった 

聞きやすかった 

少し聞きにくかった 

聞きにくかった 

未記入 

その他 

パネル・表

を掲示する 

ﾃｰﾏ・分野 

ごとに質問 

質問のポイ

ントを絞る 

0 5 10 15 20 25

よく理解 

できた 

理解できた 

あまり理解 

できなかった 

未記入 

よく理解できた 

理解できた 

あまり理解できなかった 

未記入 



選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 11 16.4
理解できた 32 47.8
あまり理解できなかった 5 7.5
理解できなかった 3 4.5
未記入 16 23.9

計 67 100.0

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 15 22.4
聞きやすかった 28 41.8
少し聞きにくかった 6 9.0
聞きにくかった 0 0.0
未記入 18 26.9

計 67 100.0
※「聞きにくかった」理由

　・話す速度が速すぎる。

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 6 7.9
役立つ 41 53.9
あまり役立たない 3 3.9
役立たない 1 1.3
未記入 25 32.9

計 76 100.0

〔配布資料に対する要望〕
　・一般質問の内容を記載した資料があれば良い。
　・顔写真と議席図を一枚にしてほしい。
　・議会の初日に日程表があればなおさら良い。

など

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 10 13.2
関心がある 41 53.9
あまり関心がない 3 3.9
関心がない 0 0.0
未記入 22 28.9

計 76 100.0

選択項目 人数
議会日程 11
議案の概要 18
一般質問の概要 24
本会議の審議内容 6
各委員会の審査内容 8
請願の内容と結果 14
意見書や決議の内容 7
会派の活動状況 10
議員の活動状況 16
その他 0

計 114

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 12 15.8
傍聴したい 42 55.3
あまり傍聴したくない 0 0.0
傍聴したくない 0 0.0
未記入 22 28.9

計 76 100.0

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

その他 

議員の 

活動状況 

会派の 

活動状況 

意見書や 

決議の内容 

請願の内容 

と結果 

各委員会の 

審査内容 

本会議の 

審議内容 

一般質問 

の概要 

議案の概要 

議会日程 

0 10 20 30

是非とも 

傍聴したい 

傍聴したい 

あまり傍聴 

したくない 

傍聴したく

ない  

未記入 
是非とも傍聴したい 

傍聴したい 

あまり傍聴したくない 

未記入 

とても関心 

がある 

関心がある 

あまり関心 

がない 

未記入 とても関心がある 

関心がある 

あまり関心がない 

未記入 



【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(１５件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

２　知事等執行部に対する意見(２件）

№

1

2

意見陳述中にヤジをとばす保守系議員の品位の悪さが目立つ。与野党とも相手のスピーチを真面目に聞
き，その後に反対意見を述べるよう議長が指導注意すべきと思う。議事進行について反省すべき点がある。

（討論を行ったある議員の）話はわかりやすかった。大人げない態度の議員は見苦しく聞いていてがっかり
しました。議員を選ぶことも大事だと改めて強く思いました。

内容

ある部長の給付制奨学金についての答弁はとても冷たくきこえました。とても事務的で傍聴している者を視
野に入れて答えているのでしょうか。
また本当に500万円計上できれば定時制への補助ができるというのはしないと答えたのに残念です。500万
円予算に計上すべきです！

ある部長の答弁にがっかりします，もった与えられた現実に１つ１つ真剣に取り組んでいただきたい。小さな
ことから１つ１つです。

朝8:30に家を出て，9:30頃に県議会の前で時間を待って出席したが，中断して午後3:30までかかるとは思わ
なかった。小学生でもないのにしゃべってばかり，ヤジをとばす。どうかしている。がっかりしました。

議員が一般質問を読み上げ中，議員席から隣同士，大声で私語を交わす場面があった。質問中は静寂に
できないものか。

生で見る議会は迫力があり，私達の生活の為にご苦労されているんだと思いました。これからも県民の為に
頑張ってほしいと思います。

寝ている議員が多く見られ，責任と自覚に欠けているのではないでしょうか。

（何人かの）議員の方々が一般質問の際にぐっすりとお眠りになっているように見受けられ，残念でした。

まず，このアンケートはどのように反映され，生かされているのか不信感を持ってペンを走らせています。こ
れまで何度か傍聴し，このアンケートに議員のヤジが議員としての自覚の欠落を提示し，議会の品位をおと
しめていることを述べてきました。今日もまた強く感じました。特に自民党の若手議員達のヤジと冷やかしは
目にあまるものでした。昨今の国会の若手自民党議員の暴言と重なり，政治家として国民（県民）をかえり
みない，軽薄な言動であると，傍聴者（県民）として情けなく憤りを覚えました。私のこのような声は抹殺さ
れ，当事者には伝わらないのですか？

ヤジもなく静かに議会が行われていて良かった。一部寝ている議員もいた。まじめにやってほしい。傍聴す
る人もせっかく来たのだから，しっかり聞いてほしいが，寝ている人もいた。

単調な話が続いているとはいえ，寝ている議員がいると知り，びっくりした。

大変眠気が出て傍聴することが大変でした。議員さん方も寝ていらっしゃるようで，何か工夫はないもので
しょうか。

議員報酬は私たちの税金で支払われています（安い金額ではありません）。そして復興等について大変だ
いじな議会と思いますが，居眠りしている議員が6人もいる！どういうことですか？　税金泥棒です。選挙の
時だけ県民のためと声高に掲げても，パフォーマンスにすぎないことがわかりました。真剣に県民のために
活動されている議員に対して，県民に対してまことに失礼です。

毎回毎回思いますにどうして居眠りされている方が多いのでしょうか。上の方から丸見えでよーく分かりま
す。緊張がほしいです。特に年配の方々に。

質問者以外，知事答弁最中におしゃべりがすぎる。振り返ってまでしゃべり続ける。低レベルにあきれた。改
善を要求する。

内容

テレビニュースで見ているより，議員さん方々静かに議会展開していたように見えますが，いつもこのような
のですか。



３　傍聴に関する意見(２件）

№

1

2

４　要望・感想・その他の意見(４件）

№

1

2

3

4 市役所において先生の御協力を得るため（傍聴したもの）。

「議事進行動議」など議長が議事進行に用いる用語について一覧にしてまとめたものがあると良いと思いま
した。（例　動議の種類，動議採否の基準を一覧にするなど）

100人近い人達が，事前に資料(で)，質疑・知事回答を読んでいるのに，ただ文章を双方読んでいるだけの
議会は，時間・経費の無駄。もっと有意義な議会内容となることを希望する。

内容

意見書10号議案に賛成した皆さんを誇りに思います。きちんと起立した議員の皆さんに県民としてありがと
うございますと言いたいです。

なぜ意見書（意見書第３号議案）が採択されたのか残念です。国に求めるのは，被災自治体としてあくまで
全額国費負担が正しい道だと私は思います。被災県の議員として，強く国に働きかけるのが道理であると思
いました。

利府町の現実を知ってほしい。

内容


